

СОВРЕМЕННАЯ РОССИЙСКАЯ ПОЛИТИКА

УДК 323(470)

КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В РОССИИ

© Андрей Анатольевич ДЬЯКОНОВ

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина,
г. Тамбов, Российская Федерация, аспирант, кафедра международных
отношений и политологии, e-mail: dyakonov89@mail.ru

Актуальность исследования определяется продолжающимся процессом совершенствования региональной политики в России. Эффективность региональной политики напрямую зависит от ее способности учитывать интересы различных народов, конфессий, социальных групп, определяющих культурное многообразие России. Проведен анализ развития современных региональных политических процессов в России. Определены ключевые культурологические и аксиологические факторы, оказывающие наибольшее влияние на специфику политических процессов в субъектах РФ. Обосновано особое влияние этноконфессиональных, социально-экономических и политико-географических факторов на развитие региональных политических процессов в России с точки зрения культурологического подхода. Исследование строится на материалах субъектов РФ, отличающихся друг от друга существенными социокультурными характеристиками и процессами, таких как Республика Татарстан, город федерального значения Москва, Тамбовская и Калининградская области.

Ключевые слова: региональная политика; региональная идентичность; политический процесс; региональная политическая культура; российский федерализм; система ценностей.

Развитие политических процессов в современной России носит сложный многоаспектный характер, который наиболее ярко проявляется на региональном уровне.

Россия исторически представляет собой сложносоставное, многонациональное и мультикультурное государство. Влияние культурологической составляющей на специфику политического процесса может меняться как от конкретного субъекта федерации, так и отдельной территории одного субъекта. В то же время несколько субъектов федерации могут представлять собой один социокультурный регион.

При этом большое значение приобретает понятие региональной идентичности, которая «способна играть важную мотивационную роль в социокультурной активности жителей региона и которая может по-разному соотноситься с национально-государственной, этнической, профессиональной, возрастной и другой идентичностью» [1]. Роль региональной идентичности значительно возрастает в кризисные времена на фоне ослабления позиций федерального центра. Прак-

тика проведения политических и экономических реформ 1980–1990-х гг. показывает, что региональный социум в кризис стремится к поиску новой социокультурной опоры и идентичности.

Рост значения региональной идентичности в ущерб общенациональной может привести к развитию сепаратистских и экстремистских тенденций, массовым межэтническим и межконфессиональным столкновениям. Разнонаправленность, противоречивость и многоаспектность региональных политических процессов остаются факторами, способными дестабилизировать политическую ситуацию в стране. Все это накладывает особую ответственность на государство за разработку и реализацию эффективной региональной государственной политики. Это возможно лишь при условии агрегации и артикуляции интересов основных заинтересованных сторон, которыми выступают регионы страны, социальные группы, народы, конфессии и т. д. В связи с этим вопрос изучения аксиологических и культурологиче-